

碧波绕南阳 古镇奏华章

本报记者 刘传伏 本报通讯员 王慧 刘奥男 张丹凤

南 阳 镇

这里万顷碧波环绕,运河流淌千年,“岛在湖中浮,河穿岛上过,镇在河岸驻”的特殊景观华美璀璨;这里曾是运河古镇之一,商贾云集,皇帝驻蹕,一时联通南北,繁荣兴盛600余年;这里生态环境优越,物产丰富,民风朴实,真抓实干。这里就是京杭大运河上的四大名镇之一南阳。

近年来,南阳镇以党建为统领,依托自身资源禀赋,真抓实干,锐意进取,大力推进转型升级,各项事业呈现蓬勃之势,千年古镇南阳犹如一颗璀璨的明珠闪耀在悠悠运河之上。



南阳古镇水韵悠长



湖区旅游蓬勃发展

旅游谱新章 打响“南阳古镇”品牌

一条运河穿镇过,两岸风光入画来。漫步南阳,小桥,流水,渔家;古街,红荷,绿瓦。15万亩荷花竞相怒放,天南海北游客蜂拥而至,赏湖光、品美食,做渔民,成为众多游客不二的选择。南阳,这座历史悠久的古镇,以其独特的自然风貌和厚重的人文景观,让人流连忘返。近年来,南阳镇依托自身资源禀赋,围绕“旅游立镇、旅游兴镇、旅游强镇”奋斗目标,大力推动转型升级,全力打造旅游品牌,全镇旅游产业呈现出蓬勃发展的良好势头。

强化基础设施建设,加快构建旅游通道网络。下半年,跨越大运河枣菏高速将全线通车。枣菏高速将彻底解决了南阳镇交通不便、游客难进、渔产品难出等难题。为抓住千载难逢的历史机遇,南阳镇强化基础设施建设,加快构建旅游通道网络。目前,高速公路出口游客接待中心正建设。京杭运河“三改二”工程正在有序进行,南阳镇泊位建设全面启动。南阳古镇至太白湖旅游航道正在进行规划设计,届时将破解水上交通阻碍,融入济宁市全域旅游圈。

今年5月1日开通了南阳古镇红色旅游码头至任城区郭庄港的旅游航线,极大提高南阳古镇旅游的知名度,该航线创新性的采用了水上旅游加陆路的方式,自开通以来以运营50余航次,累计运送游客近3000人,取得了良好的经济效益和社会价值;为配合南阳古镇至郭庄港旅游航线的运营,南阳镇政府投资108万元建设古镇观荷放生平台,该项目集观光旅游、水上观荷、赏荷、亲水放鱼以及渔业执法停靠于一体,目前,已经成为南阳古镇水上观光旅游的一张靓丽名片。

强化重点项目建设,全力推进乡村旅游发展。启动南阳古镇古建筑群保护修缮工程,精品打造康乾别苑景点。完成土地庙、“送子殿”、利建闻龙王庙、闸管所建设,完成运

河两岸绿化、亮化、美化,打造“沿岸竹林”“古镇磨盘”等景点小品,景区景点进一步丰富和完善。租赁、修缮闲置房屋,启动北二村“特色民宿”建设,进一步增景区可观赏性、可参与性。在发展观光旅游的基础上,新增民俗实景表演,成立渔家婚礼表演队伍,让游客参与体验渔家婚礼特色,感受湖区民俗特色,实现旅游发展由单一休闲向深度体验转变,真正让游客留得住、住得下、玩得欢,打响做靓“南阳古镇”旅游品牌。

“党建+”新模式 拓宽增收致富路

南阳镇域面积168平方公里,其中湖面15万余亩。渔业养殖收入曾是全镇百姓最重要的三大经济来源之一。为贯彻落实中央和省市关于加强环境保护和生态修复的部署要求,南阳镇主动作为,环境好了。为切实做好渔业养殖全面退出后的发展和渔民增收致富,南阳镇坚持生态优先,积极转变思路,以党建引领为主基调,探索“党建+旅游”“党建+产业”“党建+招商”新模式,以旅游驱动、产业带动、招商拉动为重点,推进新旧动能转换。

“党建+旅游”,迎来风景这边好。盛夏七月,古运河上特色渔家婚礼以及龙舟巡游正精彩上演,让游客能够亲身感受到古镇的悠久历史文化底蕴。北二村通过组织渔湖民抱团发展特色乡村旅游,在不断增加村集体收入的同时,带动湖区渔民的日子越过越红火,2019年村集体收入近10万余元。南阳镇积极探索党建引领旅游合作社富民新模式,助推旅游产业快速发展。围绕“党支部+合作社+渔民”这一条线,紧扣“支部建在旅游产业链上,党员聚在旅游产业链上,群众富在旅游产业链上”这三条链,鼓励外出创业党员和农村党员领办合作社,引导群众以资金、土地、劳力等折资量化入股,取得利益分红,实现增收致富。

“党建+产业”,拓宽增收致富路。南阳村党员每月创办了微山县荷运贸易有限公司,利用微山湖丰富的水产

资源,加工具有市场潜力的淡水鱼丸以及鱼皮革等产品,填补南阳镇淡水产品综合深加工的空白。在南阳镇像梅月成这样的党员致富带头人还有很多,他们撸起袖子投身乡村产业,成为乡村产业发展的有力推动者。南阳镇积极开展“组织引领、党员示范”工程,鼓励党员发展特色农业培育先进典型,发挥党员示范引领作用,围绕主导产业和优质渔业资源,加大对龙头企业的扶持力度,培育发展农民专业合作社等新型农业经营主体。

“党建+招商”,引得源头活水来。南阳镇积极探索党建引领招商服务新模式,持续推动一个个招商项目落地生根,走出健康持久的发展步伐。北二村与济宁骏恒商贸有限公司签订协议,发展毛绒玩具制作、服装、床上用品加工、手工编织等,实现家门口就业,解决了100余名妇女就业问题。积极联系济宁相关旅游客运企业开通了济宁郭庄渡口至南阳古镇红色码头的旅游航线,村集体增加收入,更带动了周边村的各项经济收入。

打赢脱贫攻坚战 携手共奔小康路

“每月可以领到2000多元工资,生活不成问题啦!”在微山县聚元商贸有限公司生产车间,贫困户张大哥高兴地说。为切实做好脱贫攻坚工作,南阳镇坚持把脱贫攻坚工作摆在重要位置,以发展特色产业增“底气”,以庭院清洁添“精气神”,不断推进脱贫攻坚向纵深发展,取得了脱贫攻坚的新成效,为打赢脱贫攻坚战打下坚实基础。

围绕增加收入,加大措施帮扶。南阳镇加快基础设施建设,确保“五通十有”,利用省派的第一书记专项资金和省、市、县基础设施专项资金,建设“户户通”、直饮水等基础设施项目,为增加收入提供客观条件。建设扶贫项目,自2016年至今,南阳镇通过建设分布式光伏发电站、电商、旅游开发等92个扶贫项目,带动贫困户提高人均纯收入。加快建设产业扶贫。根据南阳镇特殊地理位置,因地制宜建

设旅游、荷叶加工、农机租赁、特色种植等扶贫举措,让贫困户参与其中,从根源上解决收入、就业问题。

创建“清洁庭院”,让百姓的好日子“锦上添花”。南阳镇积极开展“清洁庭院”创建活动,着力改善建档立卡贫困户居住环境,培养贫困户文明卫生习惯,提振贫困户“精气神”。各村组建由村妇联执委、“美丽庭院”创建带头人组成的巾帼志愿服务队,入户发动,真正让贫困户了解“清洁庭院”的总体要求,使创建活动人人明白、户户皆知。深入开展问题“清零行动”,按照自查发现的问题,逐户整改提升。发动一般贫困户按照“五净两整齐”标准,整理家庭内务,清洁房前屋后、庭院内外,争创“清洁庭院”,维护村庄环境。对丧失劳动能力、精神障碍患者、智障等重点帮扶贫困户,组织帮扶责任人和巾帼志愿者以“一对一”方式定期开展帮扶,确保个人清洁卫生,室内外整洁、美观。

荡一叶扁舟,寻一方净土,如今漫步南阳小镇,到处呈现一派古朴而又生机勃勃气象。“山东省旅游强乡镇”“山东最美村镇”“中国旅游文化名镇”“中国历史文化名镇”“全国特色景观旅游名镇”一份份沉甸甸的荣誉折射出南阳人勤劳果敢、扎实苦干的优良作风,如今南阳人民奋发进取,在这一片充满生机和希望的土壤上,奏响更为华丽的壮美乐章。



枣菏高速即将通车

水韵商邦 向美生长

本报记者 相启申 本报通讯员 渠涛 吴娟

它是微山湖畔的一颗明珠,三面临江苏省,一面临微山湖,20平方公里的辖区面积,一半是水域面积,居民只有9000多人,是市辖区面积最小、人口最少的乡镇,它就是微山县西平镇,一个美丽小镇、文明小镇、幸福小镇、特色小镇,先后被评为山东省文明镇、山东省卫生乡镇、山东省绿化示范镇、山东省综治工作先进单位。

走进小镇,您可划船玩水,采莲戏蝶;也可走进乡村振兴馆,一访乡村记忆;亦可看产业发展,见证绿水青山带来的金山银山,一个产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的魅力新西平正向我们款款走来。

美丽经济靓起来

仲夏时节,沿着风光旖旎的微山湖湖西大堤驶入西平镇,一片片荷花、稻田交错纵横,游客驾车而来,驻足欣赏水乡风光。“美丽西平,与众不同”,该镇充分发挥滨湖临水优势,摒弃传统耕种模式,以发展农业“新六产”为突破,成立专业合作社,全镇70%土地已实现有效流转,大力度招引农业产业项目,培育农业发展新动能。

在西平镇东侧湖堤附近,一间间特色民宿星罗棋布,一个功能齐全的渔业休闲观光区即将建成。令人意想不到的,这里曾经是煤炭码头和综合码头,黑水四溢、煤尘飘扬,而今一座渔湖田园综合体拔地而起,这是西平镇“双招双引”的重点项目,该项目致力于发展育苗、养殖、文创、旅游等精品产业。“综合体建成后,很大程度上促进西平镇自然保护地划定渔民上岸转型工作,经济效益、社会效益显著,西平的旅游要素将更加齐全,我们力争把西平打造成微山湖休闲度假的后花园。”西平镇党委书记吴娟说。

美丽经济靓起来,乡村振兴动起来。发展种植生态稻米,注册“西平生态米”商标,吸引社会资本2.6亿元,落地建设慕莲小镇农旅园区和渔湖产业园,引进九品香莲、水果好莲等新品种,并采用稻虾、稻蟹立体混养方式,养殖微山湖清水小龙虾1200亩;拉长延伸产业链,培育稻米精深加工、莲荷衍生产品、大维木艺、柳编工艺等链条产业,提高农业产品附加值,挖掘乡愁记忆,重点发展乡村旅游,组织开展鸟鸣花香、摄影书画

展、乡村骑行、健身慢走、乡村游园等乡村旅游活动,开发采摘体验、水乡生活、农家乐、渔家乐、乡村民宿等农旅项目,打响美丽西平乡村旅游品牌。产业振兴实现了乡村产业融合发展的新跨越,促进了群众增收。

美丽乡村韵味足

让农村环境更有“颜值”,百姓生活更有“质感”。“诗画田园、幸福康庄”“水边人家、美丽西平”“滨湖水乡、美丽东明”“乡村乐园、幸福杨堂”等省市级美丽乡村示范村,提升美丽乡村韵味。该镇连续两年荣获微山县美丽乡村建设一等奖,并成功创建济宁市美丽乡村示范片区。

脚上有土,才能心中有谱。西平镇不大拆大建,不贪大求洋,不增一面墙,不伐一棵树,充分发掘每个村居的风格特色,把乡村建设变为生态化改造。把4处废弃坑塘建成生态池塘,7处村内林地变成林荫果园,9处卫生死角变成花园果园,13处荒废院落列入乡村记忆工程,坚守了生态底色,提升了人居环境,辖区所有行政村村容村貌整洁有序,乡村特色与众不同;提升群众环保意识,建设2处污水处理站,推广农村沼气利用,推行垃圾分类处理和资源化利用。该镇整合美丽乡村示范村、农村四好公路三年集中攻坚行动、无害化卫生厕所改造、垃圾分类、城乡环卫一体化、河长制清淤清障、高标准农田、商业街立面改造工程、绿满乡村等项目,实现资源要素向美丽乡村建设集中配置,并积极引导民间资本和市场主体参与美丽乡村建设。今年以来,施工仿古瓦1300米,修复院墙1100米,墙面刷漆16000平方米,修复老旧广告牌2100平方米,花砖铺设5000平方米,绿化草坪600平方米。

乡村不仅有景,也要有魂。西平镇以传承乡村文脉、倡树乡风文明为重点,注重对乡村文化资源挖掘,提炼总结“河、禾、荷、合、和”五大特色乡土元素,围绕“五和”文化巧做文章,建设了河边人家、香禾稻田、生态荷塘、合心廊亭、和美广场等节点,打造“粮缸”文化,将群众废弃的粮缸集中收集进行艺术彩绘,植入独特的乡村风景和文化符号。注重村史民俗的保护,实施桃木雕刻、渔耕技艺、魏氏故事等文化习俗保护传承工程,以“老老老巷、老老老房、老老老件”联



慕莲小镇打造田园综合体

结起老家情怀,凝聚起乡思乡愁。发挥新时代文明实践中心、文化馆、文化墙等载体作用,开展乡风文明行动,丰富文化、倡导文明、传承历史、弘扬新风。

工业大镇动能强

这是一片工业动能强劲有力的土地,从人口、面积乃至资源禀赋上,西平镇可谓是一只“小麻雀”,但是“小麻雀”却有强动力,纺织厂、机械厂、电子厂一应俱全,全镇拥有民营企业40余家,个体工商户300余家,其中规模以上民营企业达15家,形成了以机械、纺织、压电电子三大产业为支撑,多产业协调发展的良好工业格局。

今年以来,面对新冠肺炎疫情的重重考验,西平镇敢为人先,积极作为,千方百计助力企业复工复产。“现在咱们企业经营上还有啥困难?”“别的倒是没啥,就是现在订单比较多,用工上还存在一些缺口。”“行,我回去就把这个问题反映上去,镇里帮你们想想办法。”企业复工复产之后,微山县西平镇远盛纺织有限公司总经理苗永清就在车间里碰到了“家访”的镇工作人员,他们专门了解企业复工复产过程中碰到的难题,帮助企业解决问题。

“从面积、人口上来说,西平是一个小镇,但从工业规模、产值等方面来说,西平又是一个大镇、强镇。在日常工作中,我们既要为企业谋来谋发展,当好‘管家’做好‘服务’,又要严守党

的纪律,理清政商关系。”西平镇党委书记吴娟告诉记者,在关键的时候,政府部门及时地站出来,营造良好的营商环境,让政府和企业“有情谊,有分寸”,与企业共画“同心圆”。

2019年开年之初,西平镇就专门以“一号文件”的形式下发了《西平镇关于构建亲清政商关系的实施意见》,提出了提升工作效能的7项服务清单,明确了鼓励政商交往的8项负面清单,开具了严守交往底线的9项负面清单,规定了强化纪律保障的6项监督清单。

一个地方的营商环境好不好,当地的企业家们最有发言权。“可以说,在企业转型升级的生死攸关时刻,正是得益于政府强大的服务保障,才让企业渡过难关,走上良性发展的道路。”微山县国耀金属科技有限公司总经理鲁西亮告诉记者,公司早先从事矿山设备配套生产,受到市场环境影响,经营一度陷入困难。为了企业发展,鲁西亮决定转型,但是相关生产许可手续的办理较为复杂。一筹莫展之际,镇政府了解情况后,立即启动企业服务保障机制,由政府和企业各派出一名人员组成“联合工作组”,“镇里派出的工作人员熟悉审批流程和政策,发挥各自优势,很快就拿到了相关手续。”鲁西亮告诉记者,企业目前已经顺利实现转型,去年全年企业销售额近7000万元,解决就业岗位近百个。

扬帆远航正当时,而今迈步从头越。新时代,新使命,新征程,站在新的历史起点上,西平镇向着产业强、农村美、农民富的美好图景,正以振兴发展的理念和干事创业的激情,阔步迈向更加美好的明天!

热烈祝贺微山县第二十七届微山湖荷花节开幕